

● 王小会

管辖权争议:数字图书馆侵权案件 辩诉的适用法律思考

摘要 数字图书馆网络侵权案中的管辖权是审理中的新问题。管辖权抗辩是数字图书馆领域可以用来对抗侵权诉讼主要事由之一。应该基于立法的基本价值取向,调整和完善相关的法律法规,引入欧美司法界较为成熟的管辖权理论。参考文献4。

关键词 互联网络 数字图书馆 法律纠纷 管辖权

分类号 D923.4

ABSTRACT In network right infringement cases concerning digital libraries, jurisdiction is a new problem. Jurisdiction defense is one of the reasons to defend right infringement lawsuits in the field of digital libraries. The author recommends regulating related laws and regulations and introducing mature theories of jurisdiction in Europe and in U. S. A. 4 refs.

KEY WORDS Internet. Digital library. Legal cases. Jurisdiction.

CLASS NUMBER D923.4

1 网络对传统管辖权理论的冲击

网络空间无界可言。一旦发生法律纠纷,涉案当事人若地处不同城市或不同国家,该由哪个国家或城市的法院受理该案?如果有两个以上法院主张有管辖权,应由谁审理?管辖权问题成为法院审理与网络有关争议案件时首先必须面对的问题。

传统的司法管辖权主要包括属地管辖、属人管辖、协议管辖和专属管辖等几项基本原则。在长期的国际司法实践中,属地主义原则已经成为大多数国家确定管辖权的主要依据。但是,网络空间的虚拟性使这种基于国家主权、地域及利益因素确立的法规的合理性几乎不复存在。其原因在于:人们无法在网络这一虚拟空间找到有关当事人的住所、有形资产,也难以确定其国籍、身份和涉案远程登录发生的确切地点。网络空间的虚拟性及无边界使司法管辖区域的界限变得模糊,网络空间产生行为的不确定性使传统管辖权法陷入困境。网络对那些与物理意义上的地域性密切相关的法律适用规则的冲击,提出了传统管辖权规则的适用问题,遂使仅仅依循住所地、国籍、行为地等刚性连接要件来确定网络侵权案的管辖权原则面临挑战。

欧美司法界在司法实践中引入一些关注弹性连接点的长臂原则、最低关联原则、不方便法院原则等,以合理确认网络侵权案的管辖权,这些为我国司法确认网络侵权案管辖权提供了新的参照。网络空间与传统物理空间差异甚大,其虚拟性、离散性和边界性等特性,决定了网络侵权案件管辖权的分析与处理不能简单等同于传统侵权案件,它需要以一种新的视角加以审视。

2 我国司法界对网络案件管辖权的法律调整及其思考

我国司法界对网络侵权案管辖权的适用法律也进行了

调整。其中主要是《最高人民法院关于审理涉及计算机网络著作权纠纷案件适用法律若干问题的解释》和《最高人民法院关于审理涉及计算机网络域名民事纠纷案件适用法律若干问题的解释》(以下简称两个“解释”)的有关条款。

《最高人民法院关于审理涉及计算机网络著作权纠纷案件适用法律若干问题的解释》第一条规定:网络著作权侵权纠纷案件由侵权行为地或者被告住所地人民法院管辖。侵权行为地包括实施被诉侵权行为的网络服务器、计算机终端等设备所在地。对难以确定侵权行为地和被告住所地的,原告发现侵权内容的计算机终端等设备所在地可以视为侵权行为地。

《最高人民法院关于审理涉及计算机网络域名民事纠纷案件适用法律若干问题的解释》第二条规定:涉及域名的侵权纠纷案件,由侵权行为地或者被告住所地的中级人民法院管辖。对难以确定侵权行为地和被告住所地的,原告发现该域名的计算机终端等设备所在地可以视为侵权行为地。

两个“解释”颁布以后,引起了广泛关注。业内人士纷纷就其作用、意义和尚需完善的问题进行探讨。两个“解释”对数字图书馆网络侵权案件的管辖问题有指导作用,但也存在若干值得深入讨论的问题。

2.1 法理学意义上的探讨

两个“解释”将涉案物件所在地取代涉案人当事人所在地作为确认管辖权的连接因素——侵权行为地。不言而喻,网络空间侵权作为一种虚拟空间中的侵权行为与传统意义上物理空间侵权行为,其行为方式与基本要件相去甚远。应该说,从法理学的意义看,这种将传统冲突规则延伸到网络空间的法律解释并不具备充分的法理依据,也就是说网络侵权案中直接适用传统法律是否适当?这个问题尚需深入探讨和严格论证。

在传统民事诉讼法规中,没有就网上“用户访问”行为

进行界定。两个“解释”规定：涉案侵权行为地包括实施被诉侵权行为的网络服务器、计算机终端等设备所在地。显然，网络服务器仅因为有“用户访问”行为才被确认为实施被诉侵权行为的设备所在地，可以认为这一规定是将用户访问作为一种新的管辖权连接因素从而确认其管辖权。从司法实践来看，这样做也无可厚非。然而任何一个新的要素如被确定为网络侵权案件的管辖基础，都必须探讨和考察它是否符合法律的基本价值取向。从完善管辖权理论的角度看，将“用户访问”作为一种新的管辖权连接因素还需要严格论证。

2.2 司法实践中几个尚待确认的问题

从司法实践角度看，上述两条规定尚有几个有关管辖顺序问题需要讨论。

规定明确了侵权案件管辖法院的两个原则，即侵权行为地法院管辖原则和被告住所地法院管辖原则。这两个原则在适用上有没有先后顺序之分？有不少学者认为两者应该是并列的，具体选择向哪一个法院起诉，完全取决于原告的意愿。原告既可以选择在被告住所地法院起诉，也可以选择在侵权行为地法院起诉。这样规定的目的在于方便当事人进行诉讼和保护当事人权益。如果援引欧美国家关于涉案关联度的观念，拟以被告住所地法院管辖原则优先为宜。因为，终端设备或信息服务商提供服务器所在地的随机性很大；就涉案关联度而言，被告本身比终端设备所在地或信息服务商提供服务器要大得多，故应以被告住所地法院管辖原则优先为宜，而且也保持了与既成的法规体系的连续性。

规定中的侵权行为地是指构成侵权行为的法律事实存在地，包括侵权行为实施地和侵权结果发生地。通常情况下，侵权行为实施地和侵权结果发生地是一致的，但也可能不一致。在不一致的情况下，两者的关系如何？有学者认为，侵权行为实施地法院和侵权结果发生地法院对有关案件享有平行的管辖权。笔者认为，从网络侵权的案由来看，如果侵权行为实施地和侵权结果发生地不一致，侵权行为实施地通常为被告住所地，而侵权结果发生地通常为原告住所地。如果继续适用“原告就被告”原则，侵权行为实施地应该享有优先地位。

规定中明确，对难以确定侵权行为地和被告住所地的，原告发现侵权内容的计算机终端等设备所在地可以视为侵权行为地。这里涉及的终端设备和目的ICP服务器是网络侵权行为的完整实施中两个最重要的环节，与侵权行为的实施存在实质性关联。但如果二者分处不同的法院辖区，就会出现终端设备所在地法院和目的ICP服务器所住地法院。哪个法院的管辖权优先呢？笔者认为，在终端设备所在地法院和目的ICP服务器所分属两个不同权利人的前提下，为被告所使用的终端设备是直接实现侵权行为的要素；相对而言，目的ICP服务器的拥有者尚无侵权动机，故其服务器应该只能算作提供侵权行为环境的中介因素。有鉴于此，应当确立被告所使用的终端设备管辖优先的顺序。

规定中明确的侵权结果地应当理解为侵权行为直接产生的结果发生地。据此，需要明确其指向应该是单一和明确的。间接或者被波及的地方不应包括在内，否则网络信息传播是全球性的，原告可以在世界任何一个地方提起诉讼。就

被告而言，这不符合可以预见原则。

3 数字图书馆如何利用法规中的管辖原则进行辩诉

据报道国内有数字图书馆曾被诉侵权。侵权案涉及域名、网页、著作权、管辖权等问题。如何通过合理的抗辩减小侵权责任，这是数字图书馆建设中面临的一个新问题。从诉讼程序上讲，抗辩是指被告针对原告的诉讼请求提出使自己免责或减轻责任的事由，是针对原告的诉讼请求而提出的可以证明原告的诉讼请求不成立或者不完全成立的客观事实。抗辩事由是在承认被告在行为外观表现上已经构成侵权行为的前提下，使被告并不因此承担侵权责任，或者承担相应较小的侵权责任。抗辩事由的存在使侵权行为与侵权责任之间原有对应关系改变，表现为一种非常态^[1]。抗辩事由有对抗性和客观性两个特征。所谓对抗性，是指该事由是直接对抗对方当事人行使其请求权，抵销、减少、破坏对方当事人提出的诉讼请求。所谓客观性原则是指该事由是客观存在的已经发生的事情，主观构想不能成为抗辩事由。管辖权抗辩是数字图书馆领域可以用来对抗侵权诉讼主要事由之一。有关案例讨论如下。

(1) 浙江图书馆与何湖苇等网络著作权侵权纠纷案^[2]

由于本文主要讨论管辖权问题，故仅对该案审理中有关管辖权争议的裁决进行分析。最高人民法院根据浙江图书馆申请再审后认为：根据最高人民法院《关于审理计算机网络著作权纠纷案件适用法律若干问题的解释》第一条关于“网络著作权侵权纠纷案件由侵权行为地或者被告住所地人民法院管辖。侵权行为地包括实施被诉侵权行为的网络服务器、计算机终端等设备所在地。对难以确定侵权行为地和被告住所地的，原告发现侵权内容的计算机终端等设备所在地可以视为侵权行为地”之规定，只有在侵权行为地和被告住所地难以确定的情况下，才将原告发现侵权内容的计算机终端等设备所在地视为侵权行为地。根据本案事实，本案应由侵权行为地或者被告住所地人民法院管辖，而不存在将原告发现侵权内容的计算机终端等设备所在地视为侵权行为地的前提条件，故原审法院裁定衡阳市中级人民法院具有本案管辖权适用法律错误，应予纠正。申请再审人的申请符合《中华人民共和国民事诉讼法》第一百七十九条第一款第（三）项再审立案条件。依照《中华人民共和国民事诉讼法》第一百七十七条第二款、第一百四十条第一款第（八）项的规定，裁定湖南省高级人民法院再审。

(2) 申维诉百度在线网络技术(北京)有限公司著作权侵权纠纷案^[3]

江苏省扬州市中级人民法院审理了申维诉百度在线网络技术(北京)有限公司著作权侵权纠纷一案后，被告百度在线网络技术(北京)有限公司在诉讼期间内提交答辩状，对扬州市中级人民法院的管辖权提出异议，认为本案侵权行为地及被告住所地均在北京市，它无管辖权，应依法移送至北京市海淀区人民法院审理。经审查后认为被告管辖权异议事由成立，应当依法移送至对本案有管辖权的人民法院审理。

通过这两个抗辩成功案例可以得到一些启示：首先，我们应该看到抗辩成功得益于两个“解释”的相关规定；此外，

从上面讨论中对两个“解释”提出的若干疑义中,可以得知其具体条款在司法实践中还有可解释空间。因此,在以后数字图书馆侵权案中,当事人及其代理人应该认真研究现有法规——两个“解释”的相关规定尚未覆盖的空白地带,结合已有的法律法规,从中找出有利于己方抗辩的法律依据。毫无疑问,在这样一种前提下,如果抗辩获得成功,不仅保障了涉案当事人的权益,而且对于理论建设和广义的司法实践都是颇有裨益的。其原因是:从国际司法实践的讨论可以看出,欧美国家司法都有一种扩大管辖权的趋向。无论是美国法院的长臂管辖理论或最低关联原则,德国、英国乃至欧洲议会出台的有关法规和司法实践都表现出了这样一种明显的趋势。最高院的两个“解释”体现了相同的思想倾向。因此,任何有利于完善“解释”相关规定的“判决”或“裁定”都应看做符合这样一种趋势的探索,后者对于推动我国未来的数字图书馆侵权案管辖权相关立法无疑有深远意义。

4 关于完善数字图书馆网络侵权案件管辖权的几点思考

虽然互联网的全球性以及不确定性对连接点产生了很大的冲击,但并不意味着传统连接点在网络空间不再适用,应该基于立法的基本价值取向对其进行调整和完善。

4.1 需要把握的几个基本原则

注重对主观性连接点的作用的研究。所谓主观性连接点即“有意利用”或者是“有意接受”。例如,在认定侵权人实施侵权和被侵权人发现侵权行为相关的ICP服务器时,不能仅仅简单地停留在是否有关联,而是应该确认这种关联是否有主动性特点。其实质就是要注重涉案关联度问题。

基于连接点所体现的法律与地域之间的联系将相对弱化的发展趋势,吸纳半个世纪以来西方司法界在理论与司法实践中的成果,重点关注连接点弹性化的倾向,在实践中细化弹性尺度的可操作规则。

在传统管辖权的属地性、属人性连接点基本框架继续适用的前提下,针对网络环境下连接点含义呈多样化趋势重新界定其中的相关连接点。例如,对网络侵权行为中侵权行为地的认定,就要求对其在互联网空间的具体指向进行明确。

4.2 通过国际合作推进数字图书馆网络侵权案件管辖权合理化进程

数字图书馆网络侵权案件管辖权确认困难,原因有二:(1)知识产权的专有性、排他性与网络空间的共享特性的对立;(2)知识产权专有性、排他性衍生出来的地域性与潜在网络侵权行为的全球化趋向的对立。

但凡从事知识产权研究,势必认同一个观念:知识产权只能依一定国家的法律产生,又只在其依法产生的地域内有效,而网络信息传播的特点则是无国界性。知识产权作为一种专有权所带有的地域性与网络这样一个共享空间所包含的无国界性之间的深刻矛盾与对立,成为知识产权法领域中最新的实体法问题。知识产权侵权纠纷中,网络空间的无国界使全世界任何地点都可能成为侵权行为发生地。知识产权地域性势必使有关国家与权利人产生边界性很强的自我保护意识,而网络侵权行为的行为特征则是无边界的,两

者的差异与对立使该类案件的审理与传统侵权案相比难度要大得多。解决这一问题只能从源头着手。笔者注意到有国外学者提出淡化和弱化知识产权专有性的观点。这显然带有很浓的理想主义色彩。要想实现这一目标还有非常漫长的路要走。而当前需要的是一条可以达到预期目标的路径。面对网络空间的无国界特性带来的挑战,各国的司法体系可以选择的路径也只能是突破地域性限制,通过国际合作,创建与网络时代相适应的无国界的知识产权保护体系。这将是21世纪知识产权保护体系发展与演化的一个主要趋势。

4.3 引入欧美司法界较为成熟的管辖权理论

(1)不方便法院原则。这是指在国际民事诉讼活动中,由于原告可自由选择一国法院而提起诉讼,他就可能选择对自己有利但对被告不利的法院。该法院虽然有管辖权,但如此审理案件将给当事人及司法带来种种不便,无法保障司法的公正,不能使正义得到迅速有效地伸张。此时如果存在对诉讼同样具有管辖权的可替代法院,则原法院可以自身属于不方便法院为由,依职权或根据被告的请求做出自由裁量而拒绝行使管辖权^[4]。面对日益复杂的网络环境和可能出现的剧烈的网络管辖权冲突,该原则有利于缓解数字图书馆网络侵权案件管辖权的冲突。

(2)引入“最低关联原则”作为网络侵权管辖权依据。源于美国司法界的“最低关联原则”主张应综合分析与网络侵权案有关的各种因素,以确定哪一个国家(地区)与案件的事实和当事人有最密切联系,进而确认由该国家(地区)法院行使管辖权。在网络侵权案中,侵权行为实施地很难确定,而侵权行为结果发生地又遍布全球,法院是否能够从诸多因素中找出与案件有最直接最密切联系的关键要素是我国立法和司法实践应当着力解决的问题。因此,引入国际司法实践中较为成熟“最低关联原则”就不失为一个可行且合理的管辖依据了。

(3)突破“原告就被告”理论的困境以维护原告权益。网络侵权案件受理实践证明:以被告住所地作为管辖依据通常难以达到便于诉讼的目的,这有违背管辖原则的宗旨。管辖原则的基础应当是在方便诉讼与有效保障当事人的合法利益间找到一个良好的平衡点。

参考文献

- 1 陈传夫,曾明.信息获取侵权抗辩事由研究.图书馆理论与实践,2006(2)
- 2 中华人民共和国最高人民法院民事裁定书(2004)民三监字第35号
- 3 江苏省扬州市中级人民法院民事裁定书(2006)扬民三初字第0030号
- 4 李双元.国际私法.北京:北京大学出版社,2005:536

王小会 法学硕士,海南大学图书馆副研究员。
通信地址:海口市。邮编 570228。

(来稿时间:2007-03-14)